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Summary of Main Findings

ƀ Just over half of all SMEs are reporting they have been impacted by Brexit to 
date , with 15% classing that impact as significant - this situation is much the same 
as what was indicated in last Januaryôs survey.

ƀ However, the proportion of medium sized SMEs reporting an impact has increased 
markedly since the last survey - 72% of medium sized SMEs now report an impact and 
22% say that the impact is significant (vs 12% in January).  Exporters and importers 
report high levels of impact ïin particular those involved in the food industry .

ƀ SMEs continue to expect greater impacts from Brexit over the next 18 months . 

ƀ Increases in both pricing and staffing are expected over the next 18 months. 
Significantly fewer companies are projecting higher profitability levels than was the 
case in January. 

ƀ There is a definite expectation of staffing declines within the food industry, and 
particularly food exporters. 

Impact of Brexit Vote
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Summary of Main Findings

ƀ In response to the Brexit announcement 12% have postponed investment 
decisions (both long and short) albeit three quarters of these are under active 
review.

ƀ However, 29% of companies in the food industry have postponed investment 
decisions. 

ƀ Only a minority (16%) have formal contingency plans in place for Brexit 
outcomes .  

ƀ Small companies are least likely to have a plan but even among medium sized SMEs 
only 25% have a formal Brexit plan.  Among food companies, 26% say they have a 
formal plan.  

Impact of Brexit on Financial Decisions

Brexit Contingency Planning
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Summary of Main Findings

ƀ Both working capital and longer term investment plans seem largely funded by 
generated business profits.  About a third will require business loans.

Sources of Business Funding

Business Strategies and Levers for Growth

ƀ The three key activities that will be actioned in order to achieve growth objectives 
will be to increase staff, employ new technologies and to purchase or lease 
plant and machinery.

ƀ In order of priority for funding a higher share of their requirements will be needed 
for purchasing and leasing new plants and machinery, than to fund new 
technologies and finally staff.

ƀ Almost half of the businesses surveyed do not invest in their businesses at all , 
with uncertainty due to Brexit, and general uncertainty cited as 2 of the top 3 reasons 
for no investment. When asked about future investment plans more than half (52%) 
say they have no plans to invest.
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Summary of Main Findings

ƀ Just 27% of SMEs sought external finance for business investments over the 
last 12 months of which 83% were successful.  

ƀ The main reason for not successfully bringing formal financial applications to a 
conclusion is due to not having sufficient collateral or guarantees followed by a sense 
that there was too much paperwork or that the financier did not understand the 
business model.

ƀ The greatest potential trigger to encourage SMEs to seek out finance for future 
investments is lower interest rates .  A quarter say lower collateral requirements while 
15% are looking for longer maturing loans (greater than 5 years).  

Recent Funding Experiences



2. Impact of Brexit Vote
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Impact of Brexit Vote: 15% say they strongly impacted by 
Brexit.  The shift since earlier in the year is not statistically 
significant.
(Base:  All SMEs ï1045/547) 
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Mean Score 1.31 1.41

Q.6 On the 23 rd June 2016 the UK voted to leave the European Union. On a scale of 0 -5 how much impact, if any, has 
this Brexit vote had on your business since it was announced?  In this case 0 means that it has had no impact and 5 
means that the impact on your business has been significant. Bear in mind that the impact, if any, can be positive or 
negative and we will evaluate that later. 
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